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一、单项选择题(每题2分,共20分)

1.A
   

2.B
   

3.B
   

4.A
   

5.D
   

6.B
   

7.A
   

8.B
   

9.B
   

10.B
二、名词解释(每小题5分,共20分)

11.滚雪球抽样:先从总体中少数人员入手调查,并向他们询问其他符合条件的人,再去调查

这些人并继续询问其他人的方法,像滚雪球一样。(5分)

12.中心极限定理:不论总体分布是否服从正态分布,从均值为μ、方差为σ2 的总体中,抽取容

量为n的随机样本,当n充分大时(通常要求n≥30),样本均值的抽样分布近似服从均值为μ、方差

为σ2/n的正态分布。(5分)

13.置信区间:在区间估计中,由样本统计量所构造的总体参数的估计区间,它由估计量加减

抽样误差构成,我们将区间的最小值称为置信下限,区间的最大值称为置信上限。(5分)

14.虚无假设与替换假设:我们将需要我们通过样本信息来推断其正确与否的命题称为虚无

假设,也成为原假设或者零假设。(2分)如果虚无假设不成立,我们就拒绝虚无假设,需要在另一

个假设中进行选择,这就是替换假设。(3分)

三、简答题(每题10分,共30分)

15.判断以下随机变量是定性变量还是定量变量,如果是定量变量,确定是离散变量还是连续

变量。

(1)使用电脑的品牌  定性变量(2分)

(2)上周收到的电子邮件数量  离散变量(2分)

(3)每月用于网上购物的金额  连续变量(2分)

(4)上网是否玩游戏  定性变量(2分)

(5)发表论文的数量  离散变量(2分)

16.简述直方图与条形图的区别。

(1)适用范围不同,条形图适用于所有类型的数据;直方图只适用于数值型数据。(3分)

(2)条形图中条形的宽度是固定的,是用条形的长度(或高度)表示各类别频数的大小(2分);直方

图则用矩形的面积表示各类频数的大小,矩形的宽度和高度均有意义,宽度表示组距,高度表示每

一组的频数或频率。(3分)

(3)条形图中各条形是分开排列的;直方图的矩形通常是紧密排列的。(2分)

17.简述相关系数的取值与意义。

相关系数的取值在-1~1之间(2分);相关系数的正负号表示两个变量相关关系的方向,“+”

表示正相关,“-”表示负相关(2分);相关系数的绝对值表示相关关系的程度,绝对值越大,相关程度

越大,即r越接近1(2分);反之,绝对值越小,及r越接近0,相关程度越弱(2分);相关系数r=0
时,只能说变量之间不存在线性相关,而不能说它们之间不相关(2分)。

四、计算题(每题15分,共30分)

18.(1)销售额由低到高排序:(5分)

87、88、91、95、97、100、103、103、104、105、105、107、108、108、110、112、113、115、115、115、116、

117、117、118、119、119
 

、120、123、124、125
 

、126、127、129、135、136、137、138、142、146、152
众数:115

 

(1分)

中位数:115.5
 

(1分)

平均数:
 

X=
X1+X2+...+XN

N =(152+146+……+88+87)÷40

=4647÷40

=116.175 (3分)

(2)40个企业分组表(5分)

按销售额分组

(万元)
企业个数 累计频数 频率(%) 累计频率

先进企业 11 11 27.5 27.5

良好企业 12 23 30 57.5

一般企业 8 31 20 77.5

落后企业 9 40 22.5 100

合 计 40 100
 

  19.(1)已知:
 

n=225,x-=6.5,s=2.5,Z0.025=1.96 (2分)

用户每天平均用水量的95%的置信区间为:

x-±Zα/2
s
n
=6.5±1.96×

2.5
225

=6.5±0.33 (4分)

所以,网络用户每天平均上网时间的置信区间为(6.17,6.83)。(2分)

(2)样本比例:P=
90
225=0.4 

(2分)

户主为女性的家庭比例的95%的置信区间为:

P±Zα/2
P(1-P)

n =0.4±1.96×
0.4×(1-0.4)

225 =0.4±0.064 (3分)

所以,年龄在20岁以下的网络用户比例的置信区为(33.6%,46.4%)。(2分)

(11318号)社会统计学答案第1页(共2页)      (11318号)社会统计学答案第2页(共2页)


